

DÉLI ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1909.

II. évf.

PÉNTEK

73. szám.

Április 2.

Szerkesztőség: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Egyes szám ára helyben 2 fillér.

Felelős szerkesztő:
DR. VÉCSEY MARCEL

Kiadóhivatal: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZAM 108-52.
Hirdetések millim. számitással dijszabás szerint.

Lukács László a királynál. Szabadelvű kormány következik.

Előfizetési ár hazhoz hordva:

egész évre . . . 12 korona
fél évre 6 „
negyed évre . . 3 „
egy hóra 1 „

Az előfizetési díj — postautóványon is — a kiadóhivatalnak, VI., Aradi-utca 8. sz. a. küldhető be.

Háboru a bank körül.

— április 2.

Alig hogy a monarchia feje fölött a kúlháboru felhői elvonultak, a tulsó partról, Ausztriából már újból áthallatszik a kis időre elnémult régi jelszó: nem lesz semmiféle engedmény.

Azzal pedig, hogy az osztrák körök semmiféle kartell vagy kartellszerű bankformulától még csak hallani sem akarnak: bekövetkezett a koalíciós kormány válsága.

A hatvanhetes sajtó, valamint az alkotmánypárt és a néppárt, éppen azért sehogy sem tudnak beletörődni abba, hogy a szerintük alárendelt fontosságú bankkérdés miatt, egnéhány „törtető” önző érdekei vagy hiúságából, keljen a koalíciós bünszövetségnek megbuknia.

A válságos helyzetet, — így jajdulnak től — még pedig egy olyan kérdésben, amelylyel nem is elvi, hanem célszerűség (!) szempontból kellene elbírálni, egy függetlenségi párti csoport éllezte ki mesterségesen.

Hát persze. Igazuk is van a közös bank hatvanhetes imádóinak!

A függetlenségi párt, amely eddig elég lelkiismeretlenül és bünsös könnyelműséggel sorra elárulta legszentebb elveit, most egy olyan bagatell dolog miatt, mint amilyen a bank kérdése, köti az ebet a karóhoz, és adja a — bankot!

A sokszorosan megbecstelenített 48-as szűzek éppen a bank kérdésében akarják az elvakított nemzet szemében a becsületük utolsó foszlányait megmenteni.

Az alkotmánypárti és a néppárti sajtó burkolt fölháborodással, de elég érthetően a szemükre hányja a „bankkurucoknak”, hogy miért éppen a bankkérdésben feszik a hóhérbárd alá a koalíciós kormány drága fejét, amikor a nemzet legszentebb érdekeinek jajtásásával lemondtak minden katonai

engedményekről, a magyar vezényszóól, az önálló vámtételeiről és sok más egyéb „nemzeti” követelményről; amikor galád lelkiismeretlenséggel fölemeltek a kvótát, a tiszti fizetéseket és elmentmondás nélkül késznek megszavazni a létszámemelést is?!

Ha már minden más kérdésben kivetkőzött a szűzi szeméremzetből, miért akarják a függetlenségi kurucok magukat választóik szemében éppen a bankügyben rózsaleányoknak feltüntetni?

És miért éppen ebben az ügyben állították fel a koalíciós kormány út-közö pontját, amelyről jól tudhatják, hogy a császár, az udvar, a kamarilla és az osztrák körök részéről az engedményeknek még csak a látszatát sem lehet kieszközölni.

És azt is jól tudhatják a bank „önző törtetői” — így okoskodnak még a hatvanhetesek — hogy a bank kérdésében semmiesetse sincsen meg nekik a képviselőházi többségük sem, valamint hogy tiszta függetlenségi-ekből álló kabinetról egyáltalán szó sem lehet.

Viszont a függetlenségi párt „bankkurucái” rendületlenül biznak abban, hogy a bankönállóság kérdésében az egész párt, kevés kivétellel őket fogja támogatni és semmi szín alatt sem fog hozzájárulni a közös bank szabadalmának meghosszabbításához.

Ebben azonban nagy csalódás fogja érní a bankönállóság harcosait.

A husvétí szünet alatt Wekerléék és Andrássy keresztülvizzik a fuziót és akkor a bankönállóság hívei a függetlenségi párt nagy zömét nem a hátuk mögött, hanem velük szemben, az új kormány táborában fogják meg-láthatni.

— április 2.

* A koalíciós kormány lemondása.

Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter lakásán ma délelőtt 11 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen résztvett a kabinet valamennyi tagja. Kiszivárgott híresztelések szerint ezen a minisztertanácsban a kormány tagjai aláírták a lemondási okmányt.

* A bank-kérdés. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter környezetéből ma megerősítik abbéli hírünket, hogy a banktárgyalást a két kormány között

husvét után kezdik meg. E tárgyalás során, vagy befejezése után Kossuth Ferenc értekezletre hívja össze a függetlenségi pártot és akkor részletesen nyilatkozik a politikai helyzetről, a bankkérdésről és jövő szándékairól.

* A bán Budapesten. Zágrábból jelentik nekünk: Rauch báró bán tegnap este Budapestre utazott, ahol a magyar kormányval folyó ügyekről fog tanácskozni.

* A katonatisztek lakáspénze. A Budapesti Tudósító jelenti: A közös hadügyminiszterium osztályfőnökének, Hoffmann Hugó altábornagynak legutóbb Budapesten folytatott tanácskozásai a tisztek lakáspénzének biztosítására vonatkoztak. Már hosszabb ideje mozgalom indult meg, hogy a közös hadsereg, a magyar királyi honvédség és az osztrák honvédség kötelekébe tartozó tisztek nyugalmazásuk esetén is megkapják lakáspénzüket. A kérdés pénzügyi nehézségeire való tekintettel önbiztosítást vettek tervbe. Ez az akció, melyet a közös hadügyminiszter már az ősszel tartott delegációk alkalmával megemlített, most befejezéséhez közeledik.

A koalíciós kormány bukása.

Szabadelvű kormány következik.

Lukács és Héderváry királyi kihallgatáson voltak.

— Saját tudósítónktól —

— április 2.

A koalíciós berkeiben bizonyára nagy riadalmat fog okozni a „Déli Újság” teljesen hiteles helyről szerzett alábbi tudósítása:

A király megelégette már a koalíciós rémuralmat és a régi tiszta szabadelvű uralmat kívánja restaurálni.

A király ugyanis meggyőződött arról, hogy a koalíciós kormány egyaránt nélkülözi a kellő őszinteséget a koronával és a nemzettel szemben is.

Elhatározta tehát, hogy a mindjobban kiélesedő politikai válság ügyében két régi, megbízható tanácsosát fogja meghallgatni.

Ennélfogva maga elé rendelte a szabadelvűpárt két vezérfőnökét: Khuen-Héderváry Károly grófot és Lukács László volt pénzügyminisztert.

Héderváry kedden, Lukács László pedig csütörtökön jelentkezett audienciára a királynál.

Az előbbinek a kihallgatását inkább csak informatív jellegűnek lehet tekinteni. Ezt a kihallgatást még Kristóffy József legutóbbi bécsi szereplése készítette elő.

Héderváry tájékoztatta a királyt az általános politikai helyzetről, a magyar politikai és közélet nézetéről és felfogásáról, a közvéleménynek koalícióellenes hangulatáról és az általános kiábrándulásról.

Lukács László kihallgatásának az aktív politika szempontjából már nagyobb fontosságot tulajdoníthatunk. Az összes számbavehető politikusok öt jelölték meg a jövő kormányzati alakulás egyedül lehetséges vezetőit.

Lukács az összes politikai körökben, pártkülönbösg nélkül, számos tisztelővel és követővel rendelkezik és ő a jelenlegi zürzavaros politikai helyzetben talán az egyedüli politikus, aki a hamisítatlan szabadelvűség alapján állandó kormányzásra alkalmas többséget képes maga köré csoportosítani.

Azonfelül Lukács bírja a korona bizalmát is és a király örömmel bizná az ő avatott kezeire az ország kormányzatát.

A magyar politikai élet súlyos válságának kigyógyítása szempontjából mélyen kell azonban sajnálnunk Lukács Lászlónak azt a szilárd elhatározását, miszerint a magyar politika irányításában közvetlenül aktív szerepet vinni nem óhajt.

Lukács László ugyanis éppen ezen cikk írója előtt néhány nappal ezelőtt kijelentette, miszerint ő sem kormányelnök, sem miniszter lenni nem kíván.

Ő, — így mondta az illusztris államférfi — megelégette a tíz éves miniszterkedést és egész nyugodtan szemléli a politikai élet felmerülő eseményeit és hullámzásait. Teljesen a nyugalomnak kívánja szentelni napjait és nem kér részt a politikai élet súlyos izgalmaiból.

Pedig a viszonyok és a politikai szükségességek gyakorta erősebbek az egyének akaratánál s így nincsen kizárva a lehetőség, hogy Lukács Lászlóra legközelebb fontos szerep várakozik.

Utolsó hangok a mélységből.

A szerb trón válsága.

— Saját tudósítónktól. —

— április 2.

Gróf Forgách tegnap Belgrádban átadta Ausztria-Magyarország választás Szerbia leszerelő jegyzékére.

Ez a válasz tudomásul veszi, hogy Szerbia minden vélt jogáról lemond és a jó szomszédi viszonyt vissza akarja állítani, egyúttal a kereskedelmi szerződés tárgyalásokat megindítja. Mint-hogy azonban szerződés nincs, tegnap érvénybe lépett mindkét részről az autonóm vámtarifa és a vámháború megkezdődött.

Más veszedelem is mutatkozik a látóhatáron.

Péter király és valószínűleg egész családja elcsapatás küszöbén van. Szerbiában a különböző álnévek alatt működő pártokat két nagy frakcióra lehet osztani: a királygyilkosok pártjára és ezek ellenzékeire.

A királygyilkosok ellenzéke most föl akarja használni a nagy kudarc miatt népből és hadseregben uralkodó ellen-szenvet, hogy a Karagyorgyevicseket elkergettesék és vele a királygyilkosokat megbuktassák.

Mint-hogy pedig, úgy látszik, a külföldnek is elég volt Péterékből, a dinasztia nemsokára alighanem távozik. Ezzel azonban mindenféle zavar és új nemzetközi komplikáció keletkezhet és a válság följulhat.

Mai távirati értesüléseink a következők:

A dinasztia válsága.

Belgrád, április 1.

A dinasztiai kérdést még ebben az évben fogják elintézni. A kormány a király iránt ígértet kapta, hogy azonnal le fog mondani, mielőtt több kérdést, köztük az apanázs kérdését is elintézik. Hír szerint a kormány a szkupstina tegnapi titkos ülésén ígértet tett arról, hogy a király hajlandó lemondani. A királyt ebben az elhatározásban megerősítette az is, hogy a hadsereg ellene fordul s hír szerint ebben a legújabb mozgalomban György hercegnek is nagy része van. Nem lehetetlen, hogy Szerbiában katonai diktatúrát fognak életbe léptetni.

Gyorgye ambíciója.

Belgrád, április 1.

György herceg tegnap meglátogatta Szegejev orosz követet s azt a kívánságát terjesztette elő, hogy a cár szárnysegédjévé nevezzék ki. A herceg azt mondta, hogy hogy szeretne egy háborúban résztvenni és ha a perzsa-kaukazusi határon háborús bonyodalmak következnek be, akkor ő is szeretne a háborús akcióban részt venni. Azt hiszik, hogy a cár nem fogja teljesíteni a herceg kívánságát.

A Karagyorgyevicsek sorsa.

Berlin, április 2.

A „Vossische Zeitung” jelenti Belgrádból: A Karagyorgyevics-dinasztia összeomlásának ideje elérkezett. Miután a politikai pártok vezetői megértették a királyt, hogy az összehívandó nagy szkupstina a trónöröklés kérdését nem fogja a király kívánsága szerint rendezni, Péter király családjának helyzetét tárgyalta az angol és az orosz követtel. Mind a ketten azt a meggyőződésüket fejezték ki a királynak, hogy Szerbiában a Karagyorgyevics-család helyzete nagyon válságosra fordult. A király erre kijelentette nekik, hogy a bojkottnál fogva, amelyet az európai udvarok vele és családjának minden tagjával szemben alkalmaznak, kénytelen visszavonulni. Elmondta, hogy mint koldus jött Szerbiába és fiaival együtt szegényen fogja az országot elhagyni, amely ősenek köszönheti felszabadulását. Most csak az az egy gondja van, hogy családjának

existenciáját biztosítsa. Péter király éveken át az orosz udvari pénztár kassza volt és Zorka montenegrói hercegnővel való házassága óta egészen királyi való kinevezéséig százezer frankot kapott évenként Oroszországtól. Ezt az összeget azért kapta, mert apósa, Nikita fejedelem, a II. Sándor cár által ajándékozott hozományt visszatartotta.

Rémuralom Belgrádban.

Belgrád, április 2.

A belügyminiszter rendeletére letartóztatták tegnap Sibalic Szávát, a „Dnevni List” szerkesztőjét, amiért lapjában hetek óta kiméletlen hangon támadja Péter királyt és György trónörökösét gyilkosnak és rablóknak nevezi, akiknek börtönben van a helyük. Sibalic az Obrenovics-pártiak embere s kitartó küzdője miatt, melyet a Karagyorgyevicsek és a királygyilkosok tisztek ellen folytat, több ízben volt bezárva; nyomdáját is számtalanszor szétrombolta a fölbérelt csövesek, sőt anyagilag is tönkretették.

Gyermeknapok a fővárosban.

Alkalmi tudósítónktól.

— április 2.

Április első és második napja ünnepévé válik a szegény, züllött, elhagyott gyermekeknek és a jótékonyoknak. Ezek a napok tartja ugyanis a Gyermekvédő Liga gyermeknapjait és ezeken a napokon rendez gyűjtést az ország minden részén, hogy a befolyt pénzen megmenthesse azelhagyott gyermekek százait, ezreit. Csodálatosképpen ezt a két napot, bár mindenkinek pénzbe kerül az, izgatottan várják és az embernek a pénze már szinte napokkal előbb kikívánczik a zsebekből, hogy a jótékonyok urnájába vándoroljon át. Tegnap volt az első gyermeknap. Verőfényes, ragyogó napsütéses reggel, tavasznak gyönyörű reggele. Az ég azurjában apró bárányfelhők kergetőznek kíváncsian; ők is látni akarják a gyermeknapot. Kilenc-tíz óra tájban megkezdődik az utcané az igazi élet. A munkások, hivatalnokok beledobták már garasait kora reggel az urnákba, ilyenkor a ráérő nép kerül ki az utcára. Az urnák mellett is helyet foglal egy-egy jótékony uriaszony és csakhamar társai is akadnak, csinos, fiatal leányokban. Megkezdődik a gyűjtés. A fehér-pirosra mázolt gyűjtő urnák zászlócskákkal színes holtyagokkal, képekkel már messziről látszanak, de mielőtt azt elérné a jámbor halandó, már régen meg van pumpolva a jótékonyok nevében két-háromszorosán is. Az urna-felügyelő uriaszonyok adjutánsai a fiatal, lelkes leányok szélében-hosszában bejárák az utcákat, csak fillérekért kérnek perselyükbe, vagy tányérukba és hull a pénz, fillér, krajcár, tízfíleres, huszfíleres, koronás, kétkoronás, arany, bankó s így tovább.

A jókedvű utcagyerekek a nagyobb összeget adományozókat megjelölik. A Váci-utcában egy ur egy ezer koronás bankjegyet dobott az urnába, azt a gyerekek a hátukon vitték és éljenztek. Megállítják a kocsiikat, kinyitják azok ajtaját és a benneülőket könyörületlenül leadakoztatják. A Rákóczi-uton a Steinhardt-mulató előtt a mulató férfi és női tagjai gyűjtöttek, nagy buzgalommal és szép eredménnyel. Sugar Váli és Siposs Nelli, a mulató két kiváló tagja, mindenkit megpumpoltak. Sokan úgy fogták ki a pumpolókon, hogy villanyozokra ültek, de ezek is megírták. A Rákóczi-uton robogott ugyanis egy jól megtelt villanyos, mikor egyszerre valaki a kocsi elé ugrott. A kocsi vezető fekézett s a kocsi hamarosan megállt, még mielőtt valami kárt tehetett volna az eléje ugrott szép leányban, aki nem volt más, mint Sugar Váli és aki addig el nem mozdult a kocsi elől, ezzel meg-

akadályozva, hogy az meginduljon, míg társa végig nem pumpolta a kocsiiban ülőket.

— Hátul kész!... Mehet — ezek voltak a vezényszavak, melyek után a villamos folytathatta útját.

Nagy keletje volt az ujságoknak is, különösen a „Déli Ujság”-nak, amelyet a világ legbájosabb rikkancsai a Batthyány-komteszek árultak harsány kiáltással a Koronaherceg-utcában. Egy idősebb politikus 100 koronáért vett egy „Déli Ujság”-ot.

A Teréz-köruton László Rózsi öt koronáért adott egy csókot — a Gyermekvédő Liga javára. Mikor már nagyon sok volt a csókaspírás, ugyanazon árszabvány mellett Kókény Ilonka segítkezett neki.

A Liszt Ferenc-téren vásár volt. Igazi nagy vásár. Lehetett ott kapni mézeskalácsot, sósborszeszt, tollsöprűt, barackpálinkát, regényt, káposztát, verset, gyűjtőt, szindarabot, szappant, ujságot, revolvert, képes levelezőlapot és még sok mindent; de volt ott vásári komédiás bódé, panoptikum, gyorsfényképezés is jó számmal. És mindennek volt keletje. A csókokat ép oly szívesen megvették, mint a barackpálinkát vagy a tollsöprűket és az urnákba hullott a pénz...

A legkeményebb szívű smucigok sem kerülhették el sorsukat és egy iekete lovairól, fehér keztyűiről és görbe orrúróól jól ismert lovak urát is lecibáltak hermetice elzárt kocsijáról és alaposan megpumpolták őt.

Voltak, akik megváltottak egy lelvényt, amelyet öt koronáért lehetett kapni, de ezeket is újlag megpumpolták. A jelvényen nagy betűkkel ez áll: **Ő MÁR ADOTT!**

Ezt a jelvényt kifizette egy ismert szín-művésznek is, akinek jelvényét azután egy még ismertebb sportsmanunk aláírta — hitelesítéssel.

Az utcákon tarka-barka összevisszaság. Itt a Royal-Orfeu művészei és művésznői produkálták magukat egy nagy stráikocsi tetén, ott a Király-Színház férfi és női kara énekelte egy omnibusz tetején, amott Nagy Endre konferálta be egy rögtönzött pódiumon Ferenczi felléptét, akivel egész utca énekelte, hogy: „Lót, Lót, Lót... csak menj, csak menj, csak menj s ne nézzél hátra...”, emitt dr. Szalay utánozta Baumann-t meg a kis Rott-ot, Virág Jenő táncolt, négyek énekeltek, táncoltak, kocsiokon zenekarok játszottak, zongorahangversenyek voltak stb. stb. és a végén persze mindegyik után megindult a gyűjtés és a nagyszámú hallgatóság zsebéből gyűjt a pénz az urnákba, hullt, hullt, a jótékonyok istenője pedig a napsugárral versenyt mosolygott.

Ma is gyermeknap van!

NAPIHIREK

— Kirakatverseny Budapest. Ma, április 2-án kezdődik Budapestben a kirakatverseny, amely egy héten át érdekes látványossága lesz a fővárosnak. A versenyző cégek, amelyek száma jóval fölülmúlja a tavalyi bécsi kirakatversenyben résztvevő cégek számát, lázas munkában vannak. A legtöbb versenykirakat most készül és igen sok közülök le van függönyözve, nehogy időnek előtte nyilvánosságra jusson egy-egy sikerült ötlet, amely a kirakat rendezése körül érvényre jutott. Az eddig kiszivárgott hírek szerint egyik-másik versenyző cég pazar áldozatkészséggel megy bele a versenybe. A portálokat renoválták, új tükröket, új állványokat, új világitótesteket és más segédeszközöket szereztek be. Némelyik cég művész munkáját is igénybe vette a kirakat rendezésének tervezésénél, illetve művészi kivitelű háttér festésénél. A kárptosoknak, virágkereskedőknek, címfestőknek is sok keresetet juttat a verseny. Április 2-ának reggelén a versenykirakatok

ünnepi díszben készen állanak majd. Minden egyes kirakatban egy-egy tábla lesz látható ez el a fölirattal: „Résztvesz a kirakatversenyben.” A közönségnek ilyenformán módjában lesz magának is beállni bírálónak és ennek a sokféle bíráló-bizottságnak véleménye bizonyára nem lesz közömbös, mert hisz köztük vannak a vevők és voltaképpen ezek részére rendezik a kirakatokat. A hivatalos bíráló-bizottság pártatlan tekintélyes kereskedőkből és művészemberekből fog állani és elnöke Gelléri Mór királyi tanácsos lesz.

— A gyermeknap. Új szint kapott tegnap Budapest. Elérkezett a gyermeknap, melyre a Liga már napok előtt nagy készülődéseket folytatott. Gyönyörű látvány volt a déli órákban a városon végigsétálni. Majd minden sarkon a főváros legszebb urinói és lányai buzgólkodtak leleményesen az elhagyott gyermekek érdekében. Aki tegnap végigment az utcákon és megnézte a belvárosi korzót, az Andrássy-utat, vagy pedig a Liszt Ferenc-téri bucsu színhelyét, az egyhamar nem felejt el, hogy mire képesek a pesti urinók, mikor arról van szó, hogy nyomorgó embertársaikon segítsenek. Mi a magunk részéről is köszönetet mondunk nekik ezért a fáradságos, de eredményes munkájukért. A mig az utcán ez a napfényvel, asszonyi mosollyal, vásári zajjal, énekkel, kacajjal, hegedűvel, trombitával, gramofonok rikácsolásával és ezek hullámszával teljes gyűjtés folyt, az üzletek csöndesebben, de hisszük, szintén eredményesen gyarapították a liga pénztárát, mert jórésztük jövedelmük bizonyos százalékát a jótékonyok celnak szánták. A liga lankadatlan lelkesedéssel készül a holnapi nap munkájára is. — A „Mesevilág” című művészi marionette-színház ma este 7 órakor a Royal-szálló termében nagyszabású előadást tart a Gyermekliga javára. Nem áldozhatunk célszerűbben a gyermekvédelem eszméjének, mint úgy, hogy saját gyermekeinket mulattatva, a liga javára adjuk filléreinket.

— A t. hölgyközönség figyelmét felhívjuk a Monasterly és Kuzmik divat-áru-cég volt üzleti helyiségeiben, ezelőtt Hilfreich León és Társa, most Schrank Lipót cég alatt Budapestben, IV., Váci-utca 12. szám alatt dus választékban ki-árusításra kerülő legújabb divatickek-re. Kosztümök, raglánok, bluzok (selyem ingbluz 6 frt 50 kr., batiztbluzok 3—6 frt, tüllbluz 6 frttól 9 frt 50 kr.-ig), továbbá szövetek és ruhakelmék, zsuponok 5 frt 50 kr., selyemváznak 49 kr., modellek különféle árban; csipke kelmék a legszebb és legdivatosabb választékban. Mindezen áruk feltűnő jutányos áron. Felkérem a t. hölgyközönséget e ritka alkalom kihasználására. Schrank Lipót divatáruház, IV., Váci-utca 12. (E lapra hivatkozó vevők 5% árkedezményben részesülnek.)

x Kéz- és lábizzadás sok embernek óriási kellemetlenségeket okoz. Dr. Hő-nig Izsó Villanygyógyító Intézetében (Károly-körut 24) a Röntzen-sugarak segítségével teljesen fájdalomtalan módon tüntethető el e kellemetlen baj, még ha évek óta is dacolt minden orvosi kezeléssel.

x Feltűnést keltő Budapestben az országosan ismert Zélinger-féle készpénz-rendszerű elsőrangú uriszabó termék zseniális működése. Átmeneti kabát angol kelméből csakis mérték szerinti 35 forint, felöltő 30 forint, prima utcai öltöny 30 forint. Prima munka, tiszta gyapjuszövetekből. IV. ker., Belváros, Magyar-utca 3. sz., I. emelet (Kossuth Lajos-utca mellett).

Metsző ollók, oltó kések,
az összes kerti eszközök.



Biró Albert

Árjegyzék ingyen. vaskereskedése Telefon 06—52.
Budapest, VI., Andrássy-ut 57. szám.



Ikerjegyű ecé árakban
valamint az
összes konyhafelszerelések-
ben legolcsóbb beszerzési forrás

TURF.

Az alagi meeting.

Harmadik nap.

Saját tudósítónktól.

— április 2.

A tegnapi versenyeknek gyönyörű idő kedvezett s igen nagy közönség rándult Alagra s a nagy tribünön is csak hölgyek voltak kevesebben a szokottnál, mert őket a gyermeknap tartotta Budapesten.

A nagy handicap startja előtt Pagonyt és Belle Reine-t fogadták, de a díjat nagy meglepetésre az általunk jelölt Witness nyerte meg, mely vasárnap második lett Royalty mögött. Mulatságos lefolyású steeplechase-t láttunk ma, olyat, mint a régi Alag legsötétebb napjaiban. Három ló indult: Mehet, Ovidius és Pallos. A tribüngráznál Ovidius elbukott, de lovasának nem történt baja. Utóbb Pallós tört ki több ízben s Mehet, Czárán Zoltánnal nyergében, több száz hosszal járt elől. A fordulónál Pallos is elbukott, s bár lovasa, Neumans báró, sértetlenül kelt fel, a versenyt nem folytathatta. Hogy ilykép a második díj el ne veszszen: Baich báró újra felült Ovidiusra s a második díjért a célkarikáig lovagolta.

Ma különösen jó napja volt a Déli Ujság után járt közönségnek, mert jelöltjeink közül Papucshős, Wittness, Peugot, Mehet és Vénusz elsőnek, Apatin és Gyöngyvér pedig helyre jöttek. Hat futamból ötöt az általunk jelölt lovak nyertek.

A részletes eredmény a következő:

I. Hároméves nyeretlenek versenye. Táv. 1600 m. 1. Geiszt G. pm Papucshős 57 k. lov. Janek G. 2. Gr. Pejacsevich sk Colette 49½ k. lov. Pretzner. 3. Rohonczy sk Kláris 46 k. lov. Baranyi. Futottak még: Tatiana, Piff puff. Küzdelem után egy hosszal nyerve öt hosszal harmadik. Tot. 10:18; helyre: 20:22, 23.

II. Tavaszli handicap. Táv. 1200 méter. 1. Metcalf J. 46 pk Witness 49½ k. lov. Baumgartner. 2. Milne F. 66 p her Palikám 57½ k. lov. Hollinger. 3. Egyedi 46 sk Julietta 61½ k. lov. Paul. Futottak még: Kondor, Héja, Pagony, Telemach, Belle Reine, Sepoy, Paula, Topper, Motolla, Dunbar, Match me. Biztosan egy és fél hosszal nyerve, egy és fél hosszal harmadik. Tot. 10:14; helyre: 20:73, 206, 130.

III. Visegrádi díj. Gátverseny. Táv. 2400 méter. 1. Gr. Orssich 46 p her Peugot 63½ k. lov. Huxtable. 2. Dávid F. 56 pm Apatin 65½ k. lov. Czárán Z. 3. Jankovich 56 sk Pythia 68 k. lov. Fries. Futottak még: Armand. Könnyen három hosszal nyerve, egy és fél hosszal harmadik. Tot. 10:38; helyre: 20:40, 28.

IV. Jankovich-díj. Táv. 4000 m. 1. Jankovich 46 s her Mehet 68½ k. lov. Czárán Z. Futottak még: Ovidius, Pallós elbuktak. Tot. 10:21.

V. Gátverseny-handicap. Táv. 2800 m. 1. Fáy-Halász 46 pk Vénusz 65½ k. lov. Fries. 2. B. Neumans 46 s her Pilis 66 k. lov. Huxtable. 3. Rheina Wolbeck 56 s her Koczkás 64½ k. lov. Pache. Futottak még: Ezres, Capt. Jack, Petronella, Markos, Louis d'or. Küzdelem után egy és fél hosszal nyerve, öt hosszal harmadik. Tot. 10:46; helyre: 20:36, 35, 44.

VI. Urlovas handicap. Táv. 1400 m. 1. Gr. Orssich 36 pk Ferreniere 71½ k. lov. b. Neumans. 2. Jankovich 46 p her Haramia 71 k. lov. Czárán Z. 3. Gr. Forgách 36 pk Gyöngyvér 64 k. lov. Pálfiy. Futottak még: Bocskó, Liliom, Okos, Himpeller. Biztosan egy hosszal nyerve, egy és fél hosszal harmadik. Tot. 10:37; helyre: 20:31, 33, 29.

Sport.

Első német-magyar mérkőzés. A Magyar Labdarugók Szövetségének válogató bizottsága tegnapi este jelölte ki a reprezentatív csapatot. A Szövetség a

válogatás nehéz munkáját sikeresen oldotta meg, miután a bizottság döntése úgy a sportkörökben, valamint a nagyközönség előtt általános tetszésre talált. A kiválasztott tizenegyen kívül még egy annak megfelelő tartalékcsoportot jelölt ki. A reprezentatív csapat, melynél jobbat ki nem állíthatunk, a következő: Domi (MTK), Rumbold (FTC), Biró (MTK), Bródy (FTC), Gorszky (FTC), Sebestyén (MTK), Weis (FTC), Korody (FTC), Schlosser (FTC), Borbás (MAC). Tartalékcsoport: Bihary (BTC), Bosnyák (33-as), Csüdör (Postás), Weinber (F. T. C.), Szednicsek (Törekvés), Weis (Föv. T. C.), Maly (Föv. T. C.), Krempels (MAC), Kézsmárky (BTC), Faragó (N. S. C.), Tóth (N. S. C.). — A Deutscher Fussball Verband lehető legerősebb összeállításban játszik s hogy csapatát teljesen kipihenten állíthassa ki, már szombaton reggel Budapestre érkezik. A nagyfontosságú mérkőzést Meisl Hugó (Kriketter) fogja vezetni. Együttal figyelemztetjük a közönséget, hogy az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyeit a szokott helyeken minél előbb váltsa meg, mert azok nagy része már elővételelben elkelt.

A M. A. C. junior birkozó versenye. A Magy. Atl. Club országos junior birkozó versenyt f. hó 4-én a régi országház nagytermében rendezti. Az előmérkőzések reggel 9 órakor kezdődnek s a döntő — tekintettel a német-magyar football mérkőzésre — 6 órakor lesz. Belépő díj nincs, azonban program megváltása kötelező.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Állat az emberben. Az Albert-utca 5. szám alatti házban, amely Gy. A. tulajdona, házmaster volt Simon Mátyás. A háztulajdonos többször észrevette, hogy a házmaster az ő hét éves Lujza nevű leányát cukorkával a házmasteri pincelakásba csalogatja. Egy ízben megfigyelte a házmaster és arra a borzalmas tapasztalatra jutott, hogy a házmaster az ő kis Lujza leánya ellen merényletet követett el. A rendőrség nyomban letartóztatta a házmaster és a vizsgálat folyamán kiderült az is, hogy Simon a 10 éves Erzsé ellen is követett el hasonló merényletet. A törvényszék előtt Simon tagadta a vádat, de a szerencsétlen kis leánykák határozottan rávallottak, mire a bíróság két évi fegyházra ítélte. A tábla ezt a büntetést fölemelte három évi fegyházra.

§ Váltóhamisító asztalos. Andriştján György saári lakos, asztalos, egy kelettel el nem látott 1907. évi március 15-én lejáró váltót vitt be Kállai Lajos budapesti gépgyárhoz egy gépvásárlás fedezésére. A váltót Andriştján az elfogadó Balog Márton saári gazdálkodó a kibocsájtó. A váltó lejáratánál Balog megtagadta az aláírását és ezért váltóhamisítás miatt feljelentést tett Andriştján ellen. A budapesti törvényszék Bakonyi Kálmán elnöke alatt ma tárgyalja a bűnügyet. Andriştján azzal védekezik, hogy a váltót Balogtól kapta, de az írásszakértők ezt megcáfolták. A tárgyalás folyik, ítélet délre várható.

§ Egy hercegnő válópöre. Odescalchi Alinka hercegnő öt évvel ezelőtt válópört indított a férje, Kövér Gusztáv földbirtokos ellen. A gyulai törvényszék a házasságot a férje vétkeességéből fölbontotta s háromszázezer korona nászajándék visszaadására és havonként háromszáz korona gyermektartásra kötelezte. A nagyváradi királyi tábla megerősítette az ítéletet. A Kuria ma szintén jóváhagyta az alsóbb bíróságok döntését s megállapította a hercegnő nőartásra való igényét is.

§ Bors szerelem. Csikesz József nap-számos Krausz Matild gyári munkásnővel barátkozott és neki házasságot is ígért. Miután ígéretét folyton halogatta, sőt régi kedvesével is folytatta a viszonyt, a leány felmondotta a barátságot. Ezért Csikesz felhevülésében revolverrel lőtt Krausz Matildra, akit meg is sebesített. Az esküdtbíróság ma Csikeszt súlyos testi sértésért kilenc havi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

NYILT-TER

E rovatban közlötökör nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Sternberg Dezső zongora-telepét

és az **EUFON** tölcsernéküli gramofon föelárusítását **Teréz-körut 1/a (Király-u. sarok)** helyezte át,

ahol az ismert, országunkban páratlanul álló kedvezményes feltétel mellett, a legkiválóbb gyártmányu

zongorák,

EUFON tölcsernéküli recse-gésnéküli **GRAMOFON** beszerezhető.

Telefon 4—81. Telefon 4—81.

Dr. Hönic Izsó

Villanygyógyító és Röntgen-utazó. **ELEKTROMÁGNES GYÓGYÍTÁS.** Magas feszültségű áram, két fénykezelő, villamos fénylőrök, Pinsen-féle vívimpattinók és az összes egyéb villamos gyógymódok.

Budapest, IV., Károly-körut 24., 1. em. Lift. Telefonszám 102—39.

Bevált gyógymód minden idült bajnál, különösen: **Általános idegesség. Álmatlanság. Felfújás. Kérdések (Paralízis). Gerincvelőszorvadás. Tabes. Irgáfájalmak. (schisis). Szívbetegségek. Vértápanyelmezességek. Gyomor-bőlbajok.** **Közvény és ödém (Rheuma) izületi és ósonthajok. Székrekedés. Daganatok. Anyagcsere-bajok (elhízás). Bőrbajok bőrvizsketeg lupus. Hjululás. Kopaszág. Szőrtelenítés-nőknél (aroz.). Aranyeres óomók.** **Kendelés délelőtt 8—11-ig, délután 2—6-ig. Kívánatra prospektus.**

KÖZGAZDASÁG.

Vámháboru Szerbiával. Tegnapi éjféli-kor lejárt az az ideiglenes kereskedelmi szerződés, mely eddig szabályozta a kereskedelmi forgalmat Magyarországnak, Ausztria és Szerbia között. Mivel pedig a szerb kormány vonakodása miatt meghiusult az a törekvésünk, hogy a legtöbb kedvezmény alapján rendezzük viszonyunkat addig, míg újabb tárgyalás lehetővé teszi a végleges rendezést. Ebbe azonban a szerbek nem akartak belemenni és mivel nem süthették el ügyüket katonáinkra, autonóm vámtarifájukat szegezik árunk ellen. Nem akarjuk ezuttal kutatni, hogy ez a módja annak, hogy helyreálljon a baráti viszony és hogy minél előbb szerződéssel bankat, csak megállapítani kívánjuk, hogy a mi jóakaratumk, ugy látszik, kárba veszett. Wekerle Sándor dr. miniszterelnök még három nappal ezelőtt azt a reményét fejezte ki a képviselőházban, hogy sikerülni fog a vámpolitikai megegyezés Szerbiával. Ez okból a kormány utasította a határvámhivatalokat, hogy a Szerbiából érkező árut helyezték raktárba és ha követlenék a rögtönös elvámolást, az autonóm vámtarifája mellett adják ki az árut. A magyar kormány e jóindulatu rendeletére azonban nincsen semmi szükség, mert Promég tegnapi este táviratban utasította valamennyi vámhivatalt, hogy a monarkiból érkező árut az autonóm vámtarifája tételeivel sújtsa. Forgách gróf belgrádi követünk ma déiben kijelentette Belgrádban, hogy a tárgyalás az új kereskedelmi szerződés megkötése érdekében azonnal megkezdhető, sőt Szerbia tudvalevően szintén kijelentette hajlandóságát a tárgyalás megkezdésére új tarifális szerződés megkötése érdekében. Csak hogy a szerb kormány erre való készségét szokott modorával illusztrálja, ránk uszítja lapjait és a kereskedők egy részével olyan javaslatokat tétet, melyek különös színben mutatják Szerbia barátságos jóindulatát. Azt követelik a többi között, hogy az általános vámtarifán kívül alkalmazza még Szerbia a törvény 12. cikkét is, mely szerint az autonóm vámtarifája tételein kívül még e

vám kétszáz százalékos pótlékát is szedjék az árutól, vagy legalább is oly nagy vámot, mely kitesz legalább annyit, mint a behozott magyar vagy osztrák áru kereskedelmi értéke. — A Trgovinszki Glasnik, a szerb kereskedők lapja rendkívül éles cikkben támadja meg Ausztriát és Magyarországot, melyek azzal vádol, hogy meg sem kísérelte eleget tenni a megelőző kereskedelmi szerződésben elvállalt kötelezettségnek. Az a javaslat, hogy a legtöbb kedvezmény alapján rendeztessék egyelőre a viszony, egyszerűen sértő Szerbiára nézve. — A cikket e szavakkal fejezte be: „Nem kereskedelmi szerződés olyat nem becsülletes szomszédal, amilyen Ausztria és Magyarország.” Mindazáltal azt hisszük, hogy minden fenyegetés elenére a kényszerűség, mint a múltban, most is rá fogja vinni Szerbiát a tárgyalás és a megegyezés békés terére.

TÖZSDE.

Az értéktőzsde irányzata igen szilárd.

Osztrák hitel	6.44
Magyar hitel	7.36.50

A gabonátőzsde irányzata rossz vidéki hírekre igen szilárd.

Buza áprilisra	14.10
Buza októberre	11.38
Rozs áprilisra	10.30
Rozs októberre	9.30
Tengeri májusra	7.62
Zab áprilisra	8.90

Kiadja: **A „DELI UJSÁG” LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Igazgató: **FARAGÓ BÉLA.**

Elegáns férfiruhákat

szállítok mérték után és mérsékelt szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantartása mellett az előkelő uriközönség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly.

Budapest, VI., Andrássy-ut 1. i. em.

Ajándékok:

ezüstdől 2, aranyból 6, órkövesek 80 óbranzóórák 4, zseborák 6, ingaórák 14 koronától fejlebb csakis jobb kivitelben beszereszetők

Gáti és Szabó órszerész és órasoknál **Bécsi-utca 9., az Erzsébet-tör mellett.** Nagyobb ezüst tárgyak és ókszerék gyári áron a ul. Kiltöröt órák és ókszerék igen kis költséggel helyrehozhatók, vagy becsereletnek. Iessék czimünset társzájába tenni, alkalomadtán hasznát veheti.

Preczegazdasági cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása és legnagyobb raktára-

WATTERICH A.

Budapest, V., Dohány-u. 5.

Telefon 55—49. Telefon 55—49. **Műszaki Iroda és gyár.**

Fried Zsigmond

központi fűtés, szellőztetések, légszesz, vízvezeték, csatornázás berendezése — és műépítészeti bádogos —

BUDAPEST,

VIII. Baross-utca 76.

**Első magyar
degrás-gyár**

**Bernauer
Lajos**

Központi iroda:
Budapest, V., Váci-ut 22.
Repceolajgyár: Ujpest.

**Schlick-féle vas-
öntőde és gép-
gyár részv.-társ.**
Budapest, VI., Váci-ut 45—47.

Készítményei:
körszivattyúk, motorok, gőzgépek, kazánok,
vaszerkezetek, hidak, fénestáblakok, vas-
úti- és villamos vasuti kocsik stb. stb.

Magyar
Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST,
a legjobb és leghíresebb
kötőgépek

szabadalmazott zárrakkal el-
látva. — Teljes tanítás ingyen.
Arjegyék bérmentve.
TELEFONSZÁM 81-93.
Gyár: VII., Dozsa-u. 7.
Iroda és elárastóhely: Csengeri-utca 45.

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ

Budapest, VII., Rákóczi-ut 38. sz.
Amerikai
nikkel ébresztőóra
pontosan járó szerkezettel
jótállás mellett.

2 Ára:
korona

meg nem felel esetben a pénzt vissza-
terítjük. — Vidékre **bérmentve**
csakis 2 korona és 72 fillér előzetes
beküldése mellett.

Képes nagy árjegyzék az összes létező
árúcsikkokról **ingyen és bérmentve.**

Colibrí!!

A világ legkisebb zongorája 135 cm, csakis a magyar kir. akadém. szállításánál.

Reményi Mihály
nagy magyar hangszer- és zongoratervező-pénzkapáló

BUDAPEST,
Király-utca 58 g.
Telefon 87-84.
A zongorák mellett.

Dus raktár a legkiválóbb mesterszongorák és pianókban a legolcsóbbtól a legfinomabbig. Képzőművészeti vagy 36 hónap tartó részletfizetésre is. Régi zongorák és pianók megvételnek és becsereítésnek. Mielőtt zongorát vesz, saját érdekében kérje Reményi legújabb árjegyzékét zongorákról.

Pénzt butorra,
zongorára, Butort, zongorát, hintót, autót, mobil, kurrens-árut, varrógépet, kerékpárt, stb. feltűnő jutányosan beraktározunk.

Tauszik és Társa, VI., Gyár-utca 21.
Telefonszám 88-97. Már beraktározott tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk. Ügyönkök és üzletajánlók magas jutalékban részesülnek.

**Uj rendszerű
butorhitel!**

Butorok csakis a legjobb kivitelben kap-
hatók készpénzért v. banknál törleszhető
részletre.

Balázs és Társa
butorraktárában

Budapest, VI. ker., Révai-utca 3.
Váci-kört mellett.

A vásárolt butorok értékét egy bank
fizeti nekünk ki, a vevő tehát a
banknak marad adósa, miáltal a butor
mindenkinek készpénzárban szá-
míthatjuk. A bank kölcsönt sem rész-
legyész, sem egyéb költség nem terheli

PAP, PAP, PAP

GICHNER JÁNOS
ágy- és vasbutor-gyáros
szőnyeg, függöny, pokróc, terítő stb.
nagy választékban,
BUDAPEST,
Érzsébet-körút 20.

Fióküzlet
Rákóczi-utca 7-9-ot 80. sz.
Gyár:
Kertész-utca 7. és 9.
Arjegykeket
bárkinél ingyen és bérmentve
küldök.
Nag nem felelő áru kiadásom vagy a némi visszajuttatás.

NEMI BETEGSÉGEK
hugycsőbajokat, sebeket, syphilit és
korai férfiero elgyöngyülést gyökeresen és
rövid idő alatt gyógyít

Dr. Fabinyi
v. kórházi orvos (a húgyszervi és buja-
kóros osztályon)

Rendel: d. e. 9-8-ig és este: 6-8-ig.

**BUDAPESTEN,
Rákóczi-ut 8/a.**

Guttman Manó műasztalos és szobrász
BUDAPEST, VII., Szegényház-tér 5.

—parművészeti műterem:
Moderna és antik lakberendezések, portál,
épület és mindennemű asztalos és szobrász munkák
stylszerű kivitelére. Minden ízlésnek megfelelő
— rajzzal és költségvetéssel szolgálók. —

ALAPITTATOTT 1894. TELEFON 84-...

Ideal
írógép
abszolút látható
írással.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselőség
Schott H. és Donnath
Budapest, Andrassy-ut 53.

Kristalin.
Teljesen ártalmatlan bőr- és arc-
szépítő-szer.

A mi még eddig nem volt a melynek hatása
páratlan. A Kristalin a bőr ápolásának hatékony
szere és eszköze. A bőr telmesíti a száraz, sí-
márá, barnosodás, foltos bőrségűvé és foltos
lény. Pattanások és foltok a nedves használat
következtében eltűnnek. Mértékeltől enyhe mes-
szirossággal ellentét az arcon, kezen, nyakon a
röcsköt és így eléri mindenki azt, a mit leg-
jobban óhajt. — A Kristalin tisztítja a bőrt
hozzá képe-névé "bőr" — A Kristalin
mindig alkalmazható, és mindig mosás után. Na-
gyon gyors a hatása és az arc közepétől
masszírozandó el jobbra és balra mindaddig, míg
be nem hatol és el nem enyészik a bőrből.
Ekkor riszor is alkalmas. — Sikerem
abban fogom látni, hogy mindenki, a ki csak
egyszer használta a Kristalint, soha nem fog
más szert alkalmazni bőrének higiénikus kon-
serválására és ápolására.

Olinkiewich Sándor
román kir. gyógyszerész
százados és kémikna.

KRISTALIN MASSA:
Próbátégely 50 fill. Üvegdoboz 3 kor.
Majolika díszítégy 5 korona.
Kristalin szappan 1 kor. Kristalin powder 1 kor.
Kapható minden gyógyszerárúban, drogériában és
üzletüzletben.

Megrendelhető: a „Kristalin” magyar-
országi töraktárában is, Budapest, VIII.,
Baross-utca 91. sz.

MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK
VILLAMOSSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V., LIPÓT-KÖRUT 5. SZ.

... Gyár: POZSONYBAN. ...

Távíratcím: SIEMENSCHUCKERT. Távíratcím: SIEMENSCHUCKERT.

KÉSZÍTI:
Villamos világítási és erőátviteli központi telepeket és berendezéseket. Villamos vasutakat. Bányavasutakat. Egyenáramu, forgóáramu és váltakozó áramu generátorokat és motorokat, vezetékanyagot, kábeleket, iv- és izzólámpákat, kapcsolóeszközöket, biztosítókat, wattóasz-mialókat — (Schuckert-rendszer) mérő-készülékeket. Vezetékberendezéseket központi telepekhez való bekapcsolására. Világító teste-
ket, izzólámpa-szereket.

KÜLÖNLLEGESSÉGEK:
Felvonók, ventilátorok, szivattyúk, hordozható villamos fu-
rogépek, villamos bányafuró-
gépek, villamos berendezések
mezőgazdasági és ipari célokra

Telefon 211. és 212.